

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint ötször: vasárnap, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám Gergurov-féle házban.
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felélős szerkesztő:
Dr. MOLNÁR GYULA.
Kiadják:
Gruda Pál és Társa.

Előfizetési árak:
Egész évre 8 ft. — Félévre 4 ft. — Negyedévre 2 ft.
Neptantóknak egész évre 6 ft. — Félévre 3 ft.
Negyedévre 1 ft 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

Éljen a király!!!

E szavaktól visszhangzik az ország, e szavakra fakad ma minden magyar.

Mindennap, valahányszor lel-künk a mindenség Urához emel-jük, imádkozunk Urunk. Kirá-lyunk életéért, boldogságáért, és imádkozunk ma ezért különösen, mikor születése évfordulóját üli a legalkotmányosabb király.

Széles e hazában, vallás és nemzetiség különbsége nélkül mindenki, a ki istenét imádjja, hazáját szereti, ma a királyért imádkozik. Ez imába vegyüljön a mi főhá-zunk is:

Isten áldja, Isten éltesse a jó magyar királyt!

A szocializmusról.

II.

A szocializmus a munkát tartva szem előtt, abból indul ki, hogy min-

denkinek egyenlő joga van a munkára s így a vagyonszerzésre, mert csak a munka jogosít fel a vagyonszerzésre s ezért a vagyonmegosztásnak arányban kell állnia a munkával; miért is a társadalom oly reorganisa-tióját követelik, melyben a munka a főtényező.

A szocializmusnak is több vál-faja van, melyek azonban következ-ményeikben mind egyformák.

Ezen társadalmi tanok legextré-mebb következtetéseinak erőszakos megvalósításán munkálkodnak az anar-chisták, kiknek szomorú és elvetemült szereplése az utóbbi évek annaleseiből eléggé ismeretes, és kik egytől-egyig a félreismert vagy elfajult eszme örültjei.

Nincsen tehát baj és veszedelem abban, hogy jelenleg is vannak sokan, kik a szocializmus megvalósításán törekcsenek, sőt még az is megenged-hető, hogy az érdekeltek, tehát a munkások maguk is elméletileg és

gyakorlatilag azzal foglalkoznak, mert hát legelső sorban éppen ők érdekel-vék s bizony sorsuk valóban sokszor oly százalomra méltó, hogy szintén jogot formálhatnának arra, miszerint existenciájuk akár államilag is bizto-sítottassék, ha a társadalom erői gyen-gék volnának.

A baj csak ott kezdődik, hol a társadalmi békés eszközöket elvetik s erőszakos módon akarják a jelenlegi társadalmat esetleg az államot meg-bontani, hol egyesek elkéseredése és fanatizmusa bomba és gyilkokkal megy neki embertársának csak azért, mert annak jobb kabátja van vagy pedig, hogy könnyű módon az „eszme mar-tírjává“ avassa föl magát.

Mindaddig tehát míg a nálunk is megindult munkás mozgalmak, tisztességes és törvényes mederben foly-nak, gyűléseznek és szervezkednek, nem kell aggódnunk, sőt éppen védel-mükre kell kelni, hogy sorsukat könny-nyítsük és boldogulásukat elősegítsük,

TÁRGYA.

Balaton-Füred.

— Füredői levél. —

— A „Zombor és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Eltértek egyszer témámtól: sutba dob-tam pár napra az ügyvédi irodát, perrend-tartást és büntetőjogot, szekrénybe zártam az új sommás eljárást, — hát Budapesten hagyom a politikát is s a szabad természet-ről, Balatonfüred panorámájáról fogok írni, — daczára annak, hogy tudom, hogy újat már innen úgy sem írhatok, — s félek, hogy a mit én írok meg most, százszor szebben s jobban megírtak előttem mások.

Most már kezdődik, gondolja szerkesztő ur! a receptet szerint készült füredői levél!

Egy pár gyalázó szó a külföldi füredőkről, egy pár dicsérő szó a hazai füredőkről, — milyen jó filét szolgál fel a Béla pinczér a Grand Hotelben, — milyen szépen sikerült az Anna-bál s kik a notabilitások, — nem hagyva ki a kotyikleti árendás zsidót s a kabai borbélyt sem, — a kik talán veletlen itt időznek. Nyugodjék meg, nem fogom ezt mind leírni!

Először azért nem, mert Balatonfüred nem szorul dicséretre; s miután holnap már elutazom, a Béla pinczér nem halálhatja meg

figyelmemet azzal, hogy először hoz jövőben ebédet, s mást várakoztat, még a notabilitá-sok sem hálálhatják meg egy kézszorítással, hogy őket a feledékenység homályából kiragadtam, — másodsor azért nem teszem, mert annyi szépséget tart a természet maga itt elrejtve, hogy bizony egy füredői levél körén belül alig jut hely ezek leírására is. Egyet azonban mégis kénytelen vagyok a füredői levelek receptjéből átvenni, hogy a természeti szépségeivel versenyeznek az itt időző hölgyek szépsége.

Az általános figyelem tárgya Blahané. Nemesak azért mert a nemzet csalóánya s a magyar művészet büszksége; s mert férje báró Spényi Ödön, a fővárosi államrendőrség egyik zseniális főnöke, hanem mert oly frissen oly üdén néz ki, hogy az ember egész örömmel gondol rá, — milyen hódító lesz ismét a népszínház téli szezóján, — s lánya . . . No de eszt! épen most kezdődik a corso, egymásután jönnek a szebbnél szebb asszonyok s lányok s megaprehendálnak, hogy mindenki épen a Sárkát találja a legszebbnek közöttük. Emitt a szép doktorné, amott egy bácsmegyei képviselő szép neje közeleg, mindenik egész svittel, — az a szép fiatal asszony, ki épen most száll be a jachtba egy tolnamegyei ügyvéd szép neje, — nem sugom meg szerkesztő ur, hogy kicsoda, —

ha szereti, pedig önnek szeretnie kell (üm?!) eltalálja, — az a kis szende barna kis lány, ki vele van pedig egy jónevű budapesti tábla-bíró leánya. Kiváncsi a corso többi hölgyeire is kedves szerkesztő ur? Most szalmaöbvegyi, bicykllizék ide, higye el nem fogja megbánni!

De pardon, hogy a természet szépségei helyett a nők szépségére tértem át, nem te-hetek róla. Imádom a szép természetet, de még jobban a szép nőket, — ez az oka, hogy a szép nőket csak hamarabb le tudnám írni, mint Balatonfüred szépségét.

S most pár percze adieu Balatonfüred! A Gardénia készen áll, a vitorlák kifeszítve, menjünk át Tihanyra. A klastrom tornya oly hívogatóan int, mintha csak mondaná: jertek ide falaink közé, s majd meglátjátok, milyen vendégszerető házigazdák azok a mostan olyan előszeretettel öcsárolt papok. Még mersze a part, — már ott áll a szolga, hogy az érkező vendégeknek segítsen a ladikból kiszállni, s megmutassa az utat oda, hol a Tihany büszkségét képező ehot legjobban lehet meghallgatni, — a parton a gyermekek egész raja áll, kinalva a kecskekörmöket, melyekhez az a monda tapad, hogy a Balaton egyszer hirtelen kiáradva, maga ala temetett egy kecskenyáját pásztorostul s családjával együtt — s e kecskék körmeinek megköve-sedett maradványai vannak meg ma oly óriási

főkép midőn tudjuk, mily kevés a jóra való munkáskéz és mily kezdetleges az iparunk.

Nem szabad mindjárt rémes visiókat látnunk, ha a munkások egyes osztályai, türelmetlenül helyzetükön gyülelésezés útján, mint nem rég a budapesti asztalosok, békés uton és maguk közt, lendíteni akartak, miután követeléseik oly jogosok és méltányosak, hogy munkaadóknak azokat minden ellenvetés nélkül el kellett volna fogadni, sőt ha szükséges, a munkások pártjára állva, hatósági beavatkozással is elfogadtatni.

Ezzel nem csak az amugyis nagyon üdvös béke állana helyre munkaadó és munkás közt, hanem a magukat elhagyottnak s csupán magukra utaltak érzett munkásoknál a hatóság iránti tekintély s azon bizalom erősödnék meg, hogy egyenlőtlennek vélt küzdelmükben őket az állam hatalma is fedezi s az erőszakosság nyers kitörését visszatartja.

Első sorban azonban szükséges, hogy a társadalom közvéleménye a mindig éber napi sajtó, az adott alkalmakkor objective tárja fel a helyzetet, kutassa ki az elégedetlenség alapokát, mérlegelje a hadi lábba kelt feleknek óhajait, buzdítsa engedékenységre és jóakaratra a munkaadókat, hogy ezzel a kibékülés útjait egyenesse.

Mert ha minden arra hivatott tényező, csak pusztá szemlélője akar lenni a fejleményeknek, akkor csakhamar odajuthatunk, hogy a „modern társadalmi betegség” be fogja nálunk magát fészkelni, akár csak a nyugati államokban, daczára ama már régen

tömegben. A gyermekek chorusban énekelnek, — a visszhang chorusban felel.

De csitt! ez nem az echo! Nem bizony, a Gardenia kormányosa kiáltoz praesto, subitò, avantino. Baj van a jachton: vihar közeleg s akkor a hullámzó Balaton tetején tölthetjük az éjszakát, mert a hold már látható a lát-határon.

S most tárul fel az igazi panorama a magyar tengeren! Egyik oldalon Balatonfüred fényárban uszó villái, — másik oldalon Siófok villamos lámpái világítják meg a lát-határt, hogy az ember azt sem tudja, hol legeltesse szemét, — oly szép minden irányban a Balaton este. Praesto, praesto, hangzik újra a kormányos szava, azt akarja, hogy előbb érjünk be Füredre, mint a másrésztől világító Baross, mely a holdfénytől megvilágított Balatonon hozza a fürdő új vendégeit.

Este van, este van, kiki nyugalomba, siessünk a Grand-Hotelba vacsorázni s térjünk szobánkba nyugalomra, hogy csendesén álmódzhassunk a Balaton szépségéről, melynek partjáról szívélyes üdvözlét küldi önnek

Dr. Ödöfny Miksa.

megczáfolt áttatásnak, „hogy a szocializmus vagy comminismus theoriájának mételeyező tanait, népünk természete be nem veszi.”

Közjölét.

A ki kormánypárti lapokat olvas, az könnyen beleringatja magát abba az illúsióba, hogy Magyarország a tejfel-mézszel folyó Kánaán, kivált mióta, hogy megvan szavazva a polgári házasság s egy időre biztosítottnak látszik a Wekerle-uralom.

A ki pedig a tényeket vizsgálja, az látja, hogy soha nyomasztóbb viszonyok ez országban nem voltak, mint most.

Általános elszegényedés symptomáival találkozunk s pang itt kereskedelem és ipar egyaránt.

A gabonának nincsen ára, a munkás kézre nincs szükség, a mire szükség is van, azt sem fizetik.

Ime a főváros — az ország szíve, melynek lüktetését leginkább érezzük, tele vagyon szomorú miseriákkal.

Csupa panasz és sztrájk . . .

A magyar munkások azt panaszo-lják föl, hogy vasutépítéseknel őket mellő-zik s külföldről hoznak be munkásokat.

A vaskapu-szabályozás porosz kezek-ben van, a vasutoknál olaszok, a vízszabályozásnál esehék alkalmaztatnak.

De ez csak az alacsonyabb földmunkálatokra vonatkozik s a panaszt a kisebb vállalkozók — mintegy 30-an emelik.

Ámde Budapesten most nem kevesebb, mint 4000 asztalos munkás sztrájkol, mert a munkaadók nem fizetik őket tisztes-ségesen.

Sztrájkra készülnek azonfelül a vas-és fémmunkások, mintegy 400 bádogos, a kőművesek és nyomdászok.

Valjón mindez azért van-e, mert ki-tűnő kormány-politika boldogítja a hazát? vajjon azért-e az általános nyomor, mert a kormány atyai gondossága kiterjed a szegény néposztály érdekeire?

Satyra lenne azt állítani, hogy így van. — A Wekerle-kormány újságokat vásárol s divatos jelszavakat hangoztat. Tulajdonképi kormányzásról nincs szó.

Az igazságügy egy cseppet se jobb, mint volt évtizedek előtt. A közigazgatás a korrupció sarában fetreng.

A kinek finánczezel s regále-bérlő-vel gyűlik meg a baja, az jobb, ha vakon született volna.

A kereskedők egyre-másra buk-nak még pedig a becületes s szorgalmas ke-reskedők jutnak esődbe, a furfangosak usznak az árral.

Az általános tespedés közepette Wekerle aranyvalutát csinál, de csak mon-dva, mert valójában azon töri a fejét, hogy miként lehetne oly pénzügyi konjunkturá-kat létesíteni, melyek alkalmas módot nyújtanának megtönni az állam pénzes zsákjait.

Mert az a miniszterelnök fölfelé a legkedvesebb, a ki az államkassát rendbe hozza.

Fölfelé nygvanis kedvenc eszmék ébrednek koronként katonai reformok iránt, míg az államkassát fenékgig kiüritik.

A ki gondoskodni tud újra pénzről, a ki megtudja azt tölni pénzügyi machi-natiókkal, mik észrevétlenül szivattyozzák

ki a polgárok zsebeit, az a gentleman, azt szeretik Bécsben.

És Wekerle az eféléknek nagymes-tere.

A mi pedig a közvéleményt illeti, az fűlsikötítő lármával hirdeti fizetett tollak útján, hogy Wekerle általános jólétet teremtet az országban.

Ime ez az általános jólét, mely sztrájkokban s panaszos gyűlésekben nyilvánul.

Szabadkai lóverseny.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai lóverseny-egyesület és a Szabadkán állomásozó cs. és kir. 4-ik huszárezred tisztikara által rendezett lóverseny f. hó 15-én délután 1/2 3 órakor tartott meg a lóverseny-egyesület tulajdonát képező versenytéren. Közönség szép számmal volt jelen s a futamok nagyobb része igen érdekes lefolyású volt. Baleset csak az altisztek vadászversenyén fordult elő, ahol 3 altiszt lebukott lováról, és az utolsó előtti futamnál, midőn az egyik versenyző lova kitört és a közönség közé rontván, ott lovasával együtt felbukott. Csodálatos-képen azonban komolyabb szerencsétlenség egyik esetnél sem történt.

A versenyek befolyásáról részletes tudósításunk a következő:

1.) *A szabadkai lóverseny-egyesület versenyé:*

1. *Hölgyek díja.* Távság 1200 méter Tisztelet díj az elsőnek, adva Szabadka város hölgy-közönség által; tétek összege a másodiknak, futhat minden bácsmegeyi lakos 3 éves és idsb. belföldi nevelésű félvér lova. Teher 3 éves 66 1/2 klg. 4 éves 70 1/2 klg. 5 é. és id. 72 1/2 klg. ménék 1 1/2 klg. több. Csakis urlovasok által lovagolandó. Tét 20 kor. nem tagoknak 40 kor. f. v. f.

Futottak: 1. Müller Mátyás 3 é. p. m. „General prim.”

2. Hegedüs Aladár 5 é. p. h. „Biz-dream.”

3. Ugyanaz 5 é. p. h. „Bátor.”

4. Irsay Zsigmond 5 é. p. k. „Dodola.”

5. Vukov Márk. 4 é. v. d. m. „Taurus.”

6. Vojnich Lajos 5 é. p. k. „Mátka.”

7. Rohonczy Lőrincz 3 é. p. m. „Békés.”

8. Ugyanaz 5 é. p. k. „Panni.”

Első: Rohonczy Lőrincz „Békés”-e, lov. a tulajdonos; második Rohonczy Lőrincz „Panni”-ja, lov. báró Vécsey.

2.) *A cs. és kir. 4-ik huszárezred versenyé.*

Versenytörök: Báró Kotz Vencel vezér-őrnagy, báró Lederer Arthur ezredes, a 4-ik huszárezred parancsnoka és Jovánovics György alezredes.

Rendező-bizottság: Jovánovics György alezredes, báró Vécsey Béla kapitány, Nagy Ákos, báró Hoenning O' Caroll János és Gyömröy Félix főhadnagyk.

Indítók: báró Vécsey Béla kapitány és Bezeredy István főhadnagyk.

Mázsálók: Niebauer Vilmos kapitány és báró Jordis Ágost főhadnagyk.

Pályafelügyelők: Ogris Gyula és gró Cappy Albert kapitányok, Szirmay József és Kröll Nándor főhadnagyk.

1. *Akadályverseny.* Tiszteletdíj az első-nek, másodiknak és harmadiknak. Csak a tiszti verseny-egylet tagjainak lovai futhatnak.

Távolság 3200 méter, 8 akadállyal. Telivér kizárva. Tét 15 korona. F. v. f.

Indultak: 1. Báró Döry kapitány id. p. h. „Suhancz.”

2. Eber főhadn. 5 é. p. h. „Villám.”
3. Otschinek kap. 5 é. s. h. „Fallstaff.”
4. gróf Szirmay főhadn. 5 é. p. k. „Miss Pegg.”

Első: Miss Pegg; második: Suhancz; harmadik: Villám.

II. *Akadályverseny szolgálati lovakkal.* Tiszteletdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Pályázhatnak az ezred tisztjei és hadapródjai. Távolság 3600 m. 10 akadállyal. Tét 10 korona, F. v. f.

Startoltak: 1. Hegedüs hadnagy id. p. h. „Grundl.”

2. Báró Lepel kap. id. p. k. „Kunigunde.”

4. Sztankay hadn. 6 é. f. h. „Lothar.”
- Első: Grundl; második: Genius; harmadik: Kunigunde.

III. *Huszárok vadásversenye.* Pénzdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Minden századtól két közhuszár. Vezet Ivánovics főhadnagy.

Érdekes küzdelem után az 1-ső század egy köztivete érkezett be elsőnek.

IV. *Gátverseny.* Tiszteletdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Csak a versenyegylet tagjainak 3 é. és idősebb lovai futhatnak. Távolság 2400 m. Tét 15 korona. F. v. f.

Futottak: 1. Báró Döry kap. id. p. h. „Suhancz.”

2. Gróf Szirmay főhadn. 4. é. s. m. „Pain.”

3. Ugyanannak 3 é. s. k. „Tamara.” (lov. Müller hadn.)

Első: Pain; utána Tamara és Suhancz.

V. *Akadályverseny szolgálati lovakkal.* Tiszteletdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Pályázhatnak az ezred tisztjei és hadapródjai. Távolság 3200 m. 8 akadállyal. Tét 10 korona, f. v. f.

Futottak: Cserhalmi hadn. id. p. h. „Kozel.”

2. Eber főhadn. id. p. h. „Kanász.”
3. Fluck hadn. 6 é. p. h. „Lógós.”
4. Herczeg hadn. id. s. k. „Jeleits.”
5. Knapp hadn. id. p. k. „Lángeszű.”
6. Gróf Szirmay főhadn. id. p. k. „Krikri.”

Első: Kozel; második: Lángeszű; harmadik: Jeleits.

VI. *Alliztek vadásversenye.* Pénzdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Minden századból két altiszt. Vezet báró Hoenning főhadnagy.

Első az 1-ső század egy altisztje.

VII. *Gátverseny.* Tiszteletdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Csak a versenyegylet tagjainak lovai futhatnak. Távolság 2400 m, telivér kizárva. Tét 15 korona, f. v. f.

Indultak: 1. Baer hadn. id. p. h. „Krokus.”

2. Fluck hadn. 6 é. p. k. „Luci.”
3. báró Hoenning főhadnagy id. p. h. „Forgószű.”
4. Irsay tiszthely. 5 é. p. k. „Dodola.”
5. gróf Szirmay főhadn. 4. é. p. h. „Rajongó.”
6. ugyanannak Pegg; második Dodola; harmadik: Krokus.

VIII. *Akadályverseny.* Tiszteletdíj az elsőnek, másodiknak és harmadiknak. Csak a versenyegylet tagjainak lovai futhatnak. Távolság 4800 méter, 12 akadállyal. Tét 20 korona, f. v. f.

Indultak: 1. Gyömröy főhadn. id. p. h. „Palma.”

2. Herczeg hadn. 4 é. p. m. „Árvaifü.”
 3. Irsay tiszthely. 4 é. s. k. „Vera.”
- Első: Árvaifü; utána Vera és Palma. A versenyek 6 óra tájban értek véget.

Városi ügyek.

Hirdetmény. Az állami italméresi jövedelekről szóló 1892 évi XV. t. cz. végrehajtása iránt kibocsájtott m. kir. pénzügyminiszteri utasítás 25. és 26. §§-ai értelmében felhívotnak mindazon szőlőgazdák, kik saját termész boraikból a házi szükségletre szánt bormennyiség után a kedvezményes adóított igénybe venni kívánják, miszerint a 26. §. értelmében szerkesztendő — a bejelentő lakhelyét, házsámát, család tagjai számát, a szőlőbirtok terjedelmét holdakban, a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos mennyiségét hektoliterekben, a folyó évi remélhető termést hektoliterekben, a házi fogyasztásra és nagyban vagy 56 litert tevő mennyiségben való eladásra szánt bor mennyiségét hektoliterekben tartalmazó bejelentést f. évi szeptember hó 15-ig a városi tanácsnál nyújtják be, minthogy különben az adókedvezményre igényt nem tarthat.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tetetik, hogy a város részére 1894/5 évi évdényre szükségendő 800 köbméter tölgy hasábfá biztosítása iránt ajánlat utáni versenytárgyalás f. évi augusztus hó 30-án délelőtti 10 órakor a város tanács-termében meg fog tartatni. Felhívotnak mindazok, a kik szállítani hajlandók, hogy ajánlataikat f. évi augusztus hó 30-án délelőtti 10 óráig Vukicsevits Péter tanácsnok ur mint a kiküldött bizottsági elnök kezéhez nyújtják be. Árlejtési feltételek: 1) Vállalkozó tartozik Zombor szab. kir. város közönségének 1894/5. évre 800 köbméter tölgy hasábfát f. évi 1894. évi november hó 15-éig a városi raktár udvarába saját költségén beszállítani s ott úgy összerakni, hogy 10—10 öles sorok végén a fá keresztrakásban 9—9 öl hasábjai pedig fektetve legyenek. 2) Kötelees vállalkozó mult évi vágásu egészséges, nem korhadt s nem csomós, egyenes hasábfát szállítani. 3) Kötelees vállalkozó a 700 köbméter fának beszállítását után az átvétel végett azonnal a város tanácsánál bejelenteni, a város által e célra megbízott azt három nap alatt kötelees átvenni, ha pedig jönnek nem találná, jogában áll azt visszautasítani, mely esetben vállalkozó kötelees 8 nap alatt megfelelő fával pótolni, mit ha nem tenne, jogában áll a városnak faszükségletét bárhonnán bármilyen beszerzeni, mely esetben vállalkozó az árkülönbözethez 8 nap a város pénztárába kötelees megfizetni, ha ellenben a város közönsége a fát olekkoiban venné mint vállalkozó szállította, vállalkozónak nincs joga az árkülönbözethez. Ha pedig a város a fát átvészi, az esetre kötelees magát az egész vételért az átvételtől számított 15 nap alatt vállalkozónak megtéríteni. 4) Az árlejtési jegyzőkönyvre szükséges bélyeget és ezen jogügylet után járó illetéket egyedül vállalkozó kötelees sajátjából fizetni. 5) Ezen jogügyletből eredő per esetén vállalkozó aláveti

magát a zombori kir. járásbíróóság illetékeségének a sommás eljárás szabályai szerint.

Kegyuri bizottsági ülés. Zombor szab. kir. város róm. kath. kegyuri bizottsága 1894. évi augusztus hó 19-én délelőtti 10 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat főbb pontjai: 1. A zombori róm. kath. iskolaszéknek megkeresése elhalálozás folytán 3 iskolaszéki tag megválasztása iránt. 2. A zombori róm. kath. iskolaszéknek megkeresése a helybeli tanítók, tanítónők és hitelemzők fizetés rendezésére vonatkozó határozat elfogadása és az egyházmegyei főhatóságához leendő jóváhagyás felterjesztése iránt. 3. A zombori róm. kath. iskolaszéknek előterjesztése Purman Alajos iskolaszéki pénztárnoknak tiszteletdíj felemelése iránt. 4. Balázs János egyházpénztári ellenőrnek állásáról lemondása és tisztí óvadéknak kiutalványozás iránti kérvénye. 5. A folyó évi 10. szám alatt kiküldött bizottságnak jelentése a plébániának és mellek-épületeiben levő összes bolthelyiségeknek árverés útján történt berbeadása tárgyában; úgy Veliczky Mihály és a Ferencz-csatorna műmalmok társulatának kérvénye, bérbetett bolthelyiségeknek hat évre leendő meghosználatára iránt.

Hirek.

— **Személyi hír.** Bayer József fővárosi tanár, a Kisffaludy Társaság tagja városunkban időzik Paul Kálmán ügyvéd vendégeként.

— **Meghívó.** A zombori polgári kaszinó-egylet igazgatói állása, elhalálozás által megürülvén, ezen állásnak, egy a netán ennek betöltése következtében megürülő más választmányi tagsági hely, illetve helyeknek betöltésére rendkívüli közgyűlés tartása válván szükségessé, ezen rendkívüli közgyűlést az egyleti választmány hozzájárulása folytán, az alapszabályok 32. és következő §-ai értelmében, ezennel folyó évi augusztus hó 19-ik napjának (vasárnap) délelőtti 11 órájára az egylet rendes közgyűlési termébe tűzöm ki, és felkértem az egylet tagjai, hogy ezen rendkívüli közgyűlésen résztvenni sziveskedjenek. Kelt Zomborban, 1894. évi augusztus hó 11-én. Schmausz Endre s. k., a polgári kaszinó-egylet elnöke.

— **A zombori kerületi iparos betegségélyző egylet.** Zombor város székhelyén az intézők néhány hivatalnokot felügyesztettek többrendbeli rendeltetések miatt. A betegségélyző egylet a gyógyszer szállítás miatt is, nem jártak el korrektul. Jelesül, az egylet felszólította a helybeli gyógytár tulajdonosokat ajánlat beadására, a gyógyszer szállítását illetőleg. A legtöbb engedményt, 41 %-ot ajánlatot tevőt az egyleti orvos tanácsára nem fogadta el az ipar-testületi küldöttség, hanem 35% engedményre felszólította valamennyi gyógyszerész. Ily körülmények között, — ha az évi szállítás négy gyógyszerész között megoszlaná, — nem fogadta el valamennyi gyógyszerész és ragaszkodnak az ajánlat szigorú betartására. És ez helyes is. Mert az egyleti érvek ugy hozza magával, hogy minél jutányosabban kapja a gyógyszereket és nem lehet célja hogy saját anyagi rovására a gyógytár tulajdonosoknak kedvezzen. Már pedig ha 41% engedményt ajánlat lett téve, úgy nincs ok rá, hogy más költsékezen az egylet 6%/al többet, ugyanis mért elégedjék meg 35%/al ha 41%-ot engedményt is kaphat.

— **Áthelyezés.** Dr. Eliás Izor helyb. közös hadseregbeli ezredorvos, — egyike legkedveltebb tisztjeinknek, Banya-Lukára helyezettét át. Iserősei s jőbarátai bizonyára élénk sajnálattal értesülnek e hír révén a társadalmi életünket érzékenyen érintő veszteségről, de hinni akarjuk, hogy a derék ezredorvos még visszatér városunkba.

— **A bácsmegyei gazd. egyesület** ez idei löversenye f. évi szeptember hó 30-án lesz. Hat futam tervezetik, első Zombor sz. kir. város díja, a második Bácsmegye díja, lesz sikverseny, urlovaverseny, vadász- s ügöt verseny. A löverseny igen érdekesnek ígérkezik.

— **Háziezredünk** helyb. zászlóaljához dr. Eliás Izidor ezredorvos helyébe dr. Engländer Mór helyeztetett át. Az új főorvos szeptember elején elfoglalja állomását.

— **Egy helybeli cipő-áru üzlet** tulajdonosa M. eddig ismeretlen helyre eltávozott, s miután nevezetnek családja nincsen, az üzletben alkalmazottak pedig a főnök hollétére felvilágosítást nem tudnak adni, mint értesülünk, a rendőrség az üzletet zár alá vette.

— **Fegyelmi ügy a zombori pénzügyigazgatóságnál.** Emlékezni fognak bizonyára olvasóink Dömötör Károly zombori pénzügyigazgatósági számtiszt esetére, kit Lukits Gyuláné zombori kereskedőnő azzal rágalmazott, hogy egy marék kávé lopott. A zombori járásbírósg ezert Lukits Gyulánét rágalmazásban vétkesnek mondta ki, de ez nem gátolta a pénzügyigazgatóságot abban, hogy Dömötört is áthelyezésre ítélt s fizetését 1-től fogva folyósította. Mint halljuk Dömötört ezen ítélet ellen a pénzügyminiszterhez felebbez.

— **A budapest—pécsi országos kerekpár verseny.** Budapest—Pécsi országos nagy 227⁶ kilométeres kerekpár távverseny kapcsolatos ünnepélyek sorrendje: Budapesten aug. 18-án ismerkedési estély a Mattoni-féle sósfürdő étköző helyiségeiben. Ugyanott éjjeli elszállásolása a versenyen résztvevőknek. Aug. 19-én reggel 3 órakor a versenyzők indítása. — Pécsset aug. 19-én délután a versenyzők ünnepélyes fogadtatása. Aug. 20-án (Szt.-István napján.) Reggel 9 órakor reggeli a „Hattyu” vendéglő nyári kerthelyiségeiben, d. e. 10 órakor a világhírű pécsi székesegyház megtekintése az öszi vendégek által (gyalog felvonulás a dombra), onnan megtekintése a Litke-féle pezsgőgyárnak és Pécs egyéb nevezetességeinek. Déli 1 órakor ünnepélyes bankett a „Hattyu” termeiben és a díjak kiosztása. D. u. 1/2 órakor együttes kivonulás a Zsolnay gyárakba, ott tisztelgés Zsolnay Vilmos urnál, a pécsi kerekpár egyesület elnökénél. D. u. 6 órakor látogatás Scholcz Antalnak, a P. K. E. tagjának sörgyárába. Este 8 órakor bucsu-estély a „Vadember” szálloda nyári éttermében. — A versenyző tagok folyó hó 18-án reggel Budapestre indulnak a starthoz. E program közlését már csak azért is jónak láttuk, mert a zombori Kerekpár-Egyület két jeles tagja: Mayer Károly Leó és Radoszavlevits Sándor és részt vesznek e versenyen.

— **Katymári krónika.** A belügyminiszter által elrendelt folytatódó fegyelmi vizsgálatot Schäfer a katymári felügyesztett jegyző ellen, Deák főszolgabíró folyó hó 11-én tartotta meg. A vizsgálat tárgyát: család, zsarolás, sikkasztás, okmányhamisítás, katonai szabadtítás és botránys magaviselet képezte. A beidézett 18 tanu közül 2 nem lett kihallgatva, 2 nem vallott, a többi — 14 — határozottan Schäfer ellen vallott. Derűtséget keltett Egger János, Zelity Melkír és Király Imre tanuk vallomása. Zelity hit alatt tanuskodik, hogy Schäfert egy reggel a kaszinó billard-asztalán látta részegen feküdni; máskor meg a Vogl-féle kocsmában látta részegen az asztal mellett szundikálni. Király is esküvel kisé igazolni, hogy Schäfer közbotránnyt okoz részegségével; így közvetlen a per megindítása előtt részegen beállított Tormási plébánoshoz; a tanu háza ablakait beverte; egy alkalommal meg Vogl kocsmáros Schäfert részegen, disztelen állapotban vezette haza stb. Egger madarasi aljegyző beismeri, hogy Petres-féle hamis okmányt Schäfer tollbamondása szerint írta meg, de a névnek üresen hagyott helyet, a meghalt Petres Sztipe névvel, Schäfer később töltötte ki. A vizsgálat 1/20-tól délután 6 óráig tartott. Schäfer mindvégig

jelen volt a vizsgálaton és konok tagadással védte menthetetlen börtöt.

— **Megvizsgált fegyverek.** A minap a rendőrség sorra járta a helybeli fegyverárúsokat s a fegyvereket megvizsgálva utasítást adott, hogy olyan fegyverek, amelyek hatóságai próbajelzéssel ellátva nincsenek, mielőbb azzal elláttassanak.

— **Talált csecsemő hulla.** A bezdáni uton járó kelők ma borzalmas látványoknak voltak tanúi. Egy komondor kutya maga után vonszolt egy alig egy-két naposnak látszó csecsemő hulláját. A csakhamar előhívott rendőr segélyével a gyermek hullát a kórházba szállították, s most a legerélyesebb nyomozást indított a rendőrség a szivtelen anya kézrekerítésére.

— **Eltűnt vendéglős.** Vranits Ferenczről a „Csitaonca” sörház bérőjéről szól az ének, ki feleséget, üzletet hagyva hátra ismeretlen tájek felé vitorlázott. Mielőtt azonban világkörűli útjára indult volna, mint mondják körülbelül 10000 forint aru portekát vásárolt, persze hitelbe, s ezeken részben tulajda, részben reájuk kölcsönt szerezve teremtette össze az utiköltséget. Alután azonban a hiteltelők közül többen Berkes Zsigmond dr. helybeli ügyvéd által feljelentést tettek a kéjtuzó vendéglős ellen, lehet hogy uti tervében a rendőrség meg fogja akadályozni.

— **Díjnokok mozgalma.** Az ország különféle hatóságainál alkalmazott díjnokok folyó hó 18-án és 19-én Budapesten egy országos díjnok-gyűlésre jönnek össze, melyen a teendők lesznek megbeszélve. Az ország összes díjnokai kerületre lettek osztva, s minden kerület egy-egy képviselőt küld az országos gyűlésre. A zombori kerületi díjnokok képviselőjükkel Apró Márk zombori trvszéki díjnokot bízták meg.

— **Betörési kísérlet.** Jerkovits Antal zombori ügyvéd irodájának a kertre nyíló ablakán még ismeretlen tettes behatolni akarván, az ablak redőt formaliter leszakította, szándékában azonban valószerűleg valamely előre nem látott körülmény által megakadályoztatván, munkáját abban hagyta.

— **Táncmulatság.** A bezdáni tanuló ifjuság a szegény tanulóik felségelyezése alapjára, folyó 1894-évi augusztus hó 19-én, Frank Lajos kávéház termeiben táncmulatságot rendez.

— **Új gyógyszer-tár.** Ujvidéken a nyehedik gyógytári jogot a belügyminiszter Michels Gyula jelenleg palánkai lakosnak és okl. gyógyszerésznek adományozta, aki évek előtt Zomborban a városi gyógyszer-tárt bírta és azt teljesen renoválva, a kor színvonalára emelte és jelenlegi jó forgalmába bevezette.

Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” augusztus 12-iki száma 24 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Bolgár kormányváltozás. Strausz Adolfól. (Stambulov, Stoilov miniszter-elnök, Radoszlavov, Nacsevics és Petrov miniszterek arcképeivel.) — „A Gerjenes kincse”. Elbeszélés. Irta Györkönyi Károly. — „A khina-japán háború”. (A japán császár és császárné, Li-Hung-Csang khina alkirály arcképeivel, képekkel a khina és japán hadseregről.) — „A vegytan, mint az emberiség jöltevéje.” — Költemények: „Késő bánat”. Gyulai Páltól. — „Apró versek.” Patyi Istvántól. — „1849. augusztus 11-ike után.” — Történelmi emlé. Régi honvédtől. — „Templomszentelés a pusztán”. Déry Gyulától. (Képekkel: 1. A török-szentmiklósi leánynevelő-intézet. 2. A Folyás pusztai róm. kath. templom. Dörre Tivadar rajza.) — „A dán trónörökös ezüstlakodalma”. (A dán trónörökös-pár arcképeivel.) — Veloczipeden utazó angolok Magyarországról.” Dr. Szádeczky Gyulától. (Képekkel.) — „Szerelmi vallomás a sövényen.” (Vastagh György festményével.) — „Automata korcsma.” — „Párisi dívatlevél.” (Dívat képpel.) — „Irodalom és művészet.” „Közintézetek és egyletek”. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes rovatok. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 forint, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb újság, a magyar nép számára, félve csak 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK.

Ló eladás.

Bajszai Vojnich Sándor ur zobnaticzai magas véru méneséből több számfelletti anyakancza, mindannyi Coledonian angol telivér mén által fedezve, — továbbá néhány hátsaló, Szabadkán folyó évi szeptember hó 2-án reggeli 10 órakor saját házánál árverés útján fognak eladatni. A kanczák kocsuban jártak.

Zemko Antal,
gazda.

Bűn !!

Százsoros bünt követ el önmaga ellen,
ki az általam feltalált

fogszivarka, köszvény fürdőpárna- és nátha burnót-
ból házat el nem látja.

Mind a három szer bámulatos!

A fogszivarka 3, a nátha burnót 2 másodperc és a fürdőpárna 30 percznyi használat után **ujjá születve minden kintől megszabadul a beteg.**

Egy doboz fogszivarka ára 1 frt,

öt doboz franco 4 frt.

Egy fürdőpárna 50 kr.

Egy nátha burnót doboz 50 kr.

Egy egész garnitúra 5—6 darabbal franco 8 frt.

Kapható postautalványozás, vagy utánvétel mellett a feltaláló czimén

PAUL LÁSZLÓ urnál Szántován, Bács-Bodrogh megye.

Orvosok és gyógyszerészek árleengedésben részesítve. 3—3